



Проблемы Санкций и Односторонних Контрмер Государств в Международном Праве

Абдурахимова Бегимхон

Старший специалист по науке и развитию в школе докторантуры

Международный Вестминстерский университет в Ташкенте Самостоятельный
соискатель Ташкентский государственный юридический университет

Аннотация: В данной статье рассматриваются вопросы санкций и применения государствами односторонних контрмер в международном праве. В ней рассматриваются основные аспекты данного вопроса, включая правовую основу применения санкций, механизмы и процедуры принятия таких мер, а также последствия для государств и международных отношений. В статье анализируются различные виды санкций, в том числе экономические, политические и военные меры, а также исследуется их эффективность и соответствие международному праву. В статье также уделяется внимание проблеме специфики односторонних контрмер и их возможных последствий для отношений между государствами и международной системой.

Ключевые слова: пропорция; односторонние санкции; законное основание; секторальные санкции; контрмеры

Аннотация: Ушбу мақолада халқаро ҳуқуқда санкциялар ва давлатлар томонидан бир томонлама қарши чораларни қўллаш масалалари кўриб чиқилади. Ушбу масаланинг асосий жиҳатларини, жумладан, санкцияларни қўллашнинг ҳуқуқий асосларини, бундай чораларни кўриш механизмлари ва тартибини, шунингдек, давлатлар ва халқаро муносабатлар учун оқибатларини кўриб чиқилади. Мақолада санкцияларнинг турли турлари, жумладан, иқтисодий, сиёсий ва ҳарбий чоралар таҳлил қилиниб, уларнинг самарадорлиги ва халқаро ҳуқуқ нормаларига мувофиқлиги ўрганилади. Мақолада, шунингдек, бир томонлама қарши чораларнинг ўзига хослиги муаммосига ва уларнинг давлатлар ва халқаро тизим ўртасидаги муносабатлар учун мумкин бўлган оқибатларига эътибор қаратилади..

Калит сўзлар: мутаносиблик; бир томонлама санкциялар; ҳуқуқий асос; соҳавий санкциялар;
қарши чоралар.



Введение

Международное право регулирует отношения между государствами, организациями и другими субъектами международного права. Санкции и контрмеры являются важным инструментом в этой системе. Санкции и односторонние контрмеры являются важными инструментами, используемыми государствами в международных отношениях. Санкции – это меры, вводимые одной или несколькими странами в отношении других стран или их граждан в ответ на нарушения международных норм. Санкции могут включать экономические ограничения, политическую изоляцию, военные действия и другие меры. Их часто используют как инструмент для устранения нарушений международного права или для достижения конкретных политических целей. Однако применение санкций и односторонних контрмер поднимает ряд юридических и практических проблем, которые необходимо решить. Цель санкций – наказать нарушителя и изменить его поведение. Понятие «санкция» широко распространено в международной политике и международном праве, однако, несмотря на частое использование, его определение остается весьма неточным. В самом общем смысле санкции являются инструментом внешней политики принуждения; «принудительный» относится к давлению, оказываемому посредством этих мер, которое обычно имеет форму экономических, финансовых, личных или политических издержек. Это давление объяснялось как «трудности» и «боль», даже как «стратегически применяемая сила»¹. Санкции подпадают под различные правовые категории в соответствии с международным правом, главным образом, репрессивные действия, международно-противоправные действия и (коллективные) контрмеры. Следовательно, правила, регулирующие их принятие, если таковые имеются, различаются. Причины их принятия в равной степени различаются, поскольку санкции преследуют разные политические цели (например, принуждение объекта к изменению своего поведения, препятствование объекту вести себя определенным образом, стигматизация или изгнание объекта и т. д.). В рамках международного правопорядка санкции представляют собой прежде всего форму межгосударственного наказания; они представляют собой наложение издержек

¹ R. Nephew, *The Art of Sanctions: A View from the Field* (Columbia University Press, New York, 2018) pp. 9 and 128. In his view, at p. 9, “sanctions are generally intended to create hardship – or to be blunt, ‘pain’ – that is sufficiently onerous that the sanctions target changes its behaviour”. See generally chap. 4. See also: M. O’Connell, ‘Debating the Law of Sanctions’, 13:1 *European Journal of International Law* (2012) p. 74: “Analysing sanctions as weapons is reasonable”.



в ответ на (предполагаемое) нарушение международного права.² Они сигнализируют о приверженности лица, применяющего санкции, нарушенной норме и его неодобрении поведения субъекта, на которого наложены санкции, но также часто направлены на то, чтобы оказать давление на объект, заставив его изменить свое поведение и соблюдать с международным правом. Кто устанавливает стоимость и против кого также расходятся. В этом докладе основное внимание уделяется односторонним санкциям³, которые представляют собой меры, принимаемые государством на основании его национального законодательства против государства или негосударственного субъекта. Они в равной степени могут быть реализованы международной организацией в соответствии с ее учредительным актом против государства, не являющегося ее членом, или негосударственного субъекта. В настоящее время Европейский Союз (EU) является наиболее активной международной организацией в этом отношении. Настоящее обсуждение ограничивается односторонними санкциями, принятыми против государственных субъектов, и, в частности, целевыми секторальными санкциями, которые представляют собой меры, которые не направлены против отдельных лиц, но налагают ограничения на экономический, финансовый или энергетический сектор государства.

Правовые вопросы

Международно-правовые санкции являются одним из основных средств защиты интересов государств в международном праве. Они направлены на обеспечение поддержания надлежащего международного правопорядка и строгого соблюдения международно-правовых норм. Обязанности субъектов международного права, связанные с санкциями, включают устранение или ликвидацию ущерба, причиненного другому государству в результате противоправных действий, а также возмещение ущерба в случае нарушения международных договоров.⁶ Международно-правовая ответственность государств выражается в обязанности устранить нарушение и нести неблагоприятные последствия совершенных преступлений. Меры принуждения, включая международно-правовые санкции, реализуются через индивидуальные контмеры и коллективные механизмы международных организаций.³

² Touched upon in A. Hofer, ‘The Efficacy of Targeted Sanctions in Enforcing Compliance with International Law’, 113 AJIL Unbound: Symposium on Unilateral Targeted Sanctions (2019) pp. 163–168 See also: A. Hofer, ‘Creating and Contesting Hierarchy: the Punitive Effect of Sanctions in a Horizontal System’, No. 125 Afers Internacionals (2020), pp. 15–37.

³ Кешнер М.В. Экономические санкции в современном международном праве.



Проблемы санкций и односторонних контрмер государств в международном праве связаны с рядом правовых аспектов

Санкции и односторонние контрмеры государств могут вызывать различные правовые проблемы в международном праве. Вопросы, касающиеся санкций и контрмер, включают непризнание или нарушение основных принципов международного права, в том числе равноправия государств, недопущения применения силы, невмешательства во внутренние дела других государств. В случае санкций, Организация Объединенных Наций (ООН) имеет регулирующую роль, и ее резолюции предоставляют правовую основу для принятия санкций международным сообществом.⁴ Однако, когда государства применяют односторонние контрмеры без авторизации ООН или вне рамок международного права, возникают споры о законности и эффективности таких действий. Другие правовые проблемы включают принцип экстерриториальности, когда санкции распространяются на граждан или компании других государств, и проблемы, связанные с гуманитарным воздействием санкций на население.⁵ Кроме того, возникают вопросы о том, каким образом санкции могут быть применены к несуворенным территориям и не приносить ущерба непричастным странам. Область правовых проблем, связанных с санкциями и контрмерами, сложна и подвержена толкованиям. Проблемы санкций и односторонних контрмер государств в международном праве связаны с рядом правовых аспектов.⁶

Легитимность: Односторонние санкции и контрмеры, противопоставляемые другому государству, могут вызывать вопросы легитимности с точки зрения международного права. Эти меры могут быть рассмотрены как нарушение принципов недискриминации, равенства суверенных государств и невмешательства во внутренние дела других стран.

Процедурные гарантии: В случае односторонних мер, не предусмотренных резолюцией Совета Безопасности ООН или другими международными договорами, может отсутствовать должный процесс. Это означает, что государство, против которого применяются санкции или контрмеры, может быть лишено возможности защитить свои интересы и аргументированно оспорить эти меры.

Эффективность и последствия: Санкции и контрмеры имеют потенциальные

⁴ https://papers.ssrn.com/sol3/papers.cfm?abstract_id=4036347

⁵ Лукашук И.И. Право международной ответственности.

⁶ https://journals.eco-vector.com/0869-5873/article/view/11103/ru_RU



экономические, политические и гуманитарные последствия. Они могут негативно сказаться на населении и экономике страны, против которой они направлены, а также на отношениях между государствами. Без должной координации и легитимности эти меры могут оказаться неэффективными или способствовать дальнейшему эскалации конфликта.

Коллективная ответственность: Международное право признает принцип коллективной ответственности. Это означает, что государства должны действовать в соответствии с общими интересами и учитывать мировое сообщество при принятии мер. Односторонние санкции и контрмеры могут нарушать этот принцип и вызывать напряжение в международных отношениях. В целом, использование односторонних санкций и контрмер - сложный вопрос в международном праве, требующий балансирования интересов государств и соблюдения принципов права.⁷

Заключение

В заключение важно отметить, что санкции и односторонние контрмеры являются важными инструментами в международных отношениях, которые государства используют для защиты своих интересов и обеспечения соблюдения международных норм. Однако их применение сопряжено со значительными юридическими и практическими трудностями. В частности, вопросы законности, распространения действия на третьи страны и гуманитарного воздействия на население требуют внимательного и осторожного подхода в рамках международного права.⁸

Особое внимание следует уделить правовым аспектам применения санкций и контрмер, включая необходимость соблюдения процедурных гарантий и учета принципа коллективной ответственности. Односторонние меры, особенно если они принимаются без одобрения международных организаций, могут не только нарушать основные принципы международного права, но и усугублять международную напряженность, поэтому их применение должно быть тщательнозвешено.⁹

⁷ Василенко В.А. Международно-правовые санкции.

⁸ Малдер, примечание 19 выше, стр. 296.

⁹ Кешнер М.В. Экономические санкции в современном международном праве: монография. – М.: Проспект, 2015. – 184 с. (Keshner M.V. Ekonomicheskie sankcii v sovremennom mezhdunarodnom prave: monografi ya. – Moscow, Publisher: Prospekt, 2015. (In Russ.))